

За советскую НАУКУ

С партийного собрания университета За новый подъем в работе парторганизации

21 июня состоялось общее партийное собрание университета, которое обсудило постановление бюро Томского обкома КПСС о работе парторганизации Томского университета.

С докладом по этому вопросу выступил секретарь парткома университета т. Фирилина Л. С. В своем докладе она сказала: — В постановлении бюро обкома партии вскрыты серьезные недостатки в работе парткома и партийной организации университета в целом. Главным недостатком является низкий уровень партийно-политической и воспитательной работы, проводимой в университете.

У нас мало еще привлекается к работе со студентами во внеучебное время профессорско-преподавательский состав. Были допущены ошибки в подборе комсомольских руководителей. Поэтому не случайно, что в среде студентов появились демагогические выступления, причем им не всегда давался решительный отпор.

Многие коммунисты, особенно кафедр общественных наук, зная о нездоровых настроениях отдельных студентов, крайне слабо реагировали на это, вместо наступательной борьбы с демагогами заняли пассивную, выжидательную позицию.

В последние месяцы в университете проведено много хороших мероприятий по устранению недостатков в политико-воспитательной работе. Улучшилось руководство комсомольскими организациями, были заслушаны отчеты о работе членов комитета ВЛКСМ и факультетских комсомольских бюро. Сейчас во всех академических группах в качестве прикрепленных работают преподаватели. Политико-воспитательной работе стали больше внимания уделять ученые советы. Но все еще в этом важном деле много недостатков. Некоторые преподаватели плохо работают в группах. Слабо направляют политико-воспитательную работу партбюро биолого-почвенного (секретарь Л. Г. Трофимов) и химического (секретарь О. А. Терехова) факультетов.

Известная работа проделана во втором семестре по улучшению лекционной пропаганды. Для студентов в университетском масштабе и по факультетам прочитано 5 лекций: «О международном положении», «В. И. Ленин — великий организатор социалистического государства», «Диктатура пролетариата, как высшая форма демократии» и другие. К сожалению, и здесь есть серьезный недостаток — низкая организационная работа.

Все еще слабо ведем мы борьбу с нарушениями дисциплины. Были случаи срыва занятий, в том числе и по общественным дисциплинам. Многие студенты пропускали занятия без уважительных причин.

Медленно решается поставленная перед комсомольцами задача — привлечь всех студентов к активной общественной работе. До сих пор привлечена лишь небольшая часть.

Заметно оживилась у нас работа кружков художественной самодеятельности. Этому способствовала во многом подготовка и проведение фестивалей. Фестивали на всех факультетах прошли неплохо и оставили хорошее впечатление. Необходимо закрепить имеющиеся в

этом отношении положительные результаты.

Тяжелое положение сложилось в университете со спортивной работой. Требуется серьезного улучшения, прежде всего, работа кафедры физического воспитания и спорта. Коммунист Выдрин кафедрой руководит плохо, не заботится о создании на кафедре партийной группы. Плохо также работает спортивный клуб. Низка дисциплина в спортивных коллективах. За последние годы резко снизились спортивные показатели наших физкультурников.

Начавшаяся сессия пока идет неплохо. В университете приняты меры к осуществлению мероприятий, намеченных в приказе И-100 министра высшего образования по перестройке учебно-воспитательной работы. Внесены изменения в учебные программы, создаются нормальные условия для самостоятельной работы студентов. Но вопрос этот мы все еще медленно решаем, заниматься им надо постоянно.

Плохо на ряде факультетов осуществляется связь научной тематики с запросами народного хозяйства. Много недостатков с реализацией законченных работ и, в частности, с опубликованием их.

В заключение т. Фирилина призвала коммунистов со всей принципиальностью вскрывать недостатки, имеющиеся в работе парторганизации.

По докладу т. Фирилиной развернулись оживленные прения, в которых выступило 11 человек.

Первым взял слово тов. Щеглов В. Н., секретарь партбюро экономико-юридического факультета. Он рассказал о тех мероприятиях, которые проводятся на ЭЮФ для улучшения политико-воспитательной работы среди студентов. Партбюро стало чаще заслушивать прикрепленных, отметил т. Щеглов. Но комсомольская организация несколько ослабила свою деятельность, бюро ВЛКСМ иногда полагается только на прикрепленных, со студентами работает мало. В заключение т. Щеглов сказал:

— Нас нередко проверяют, но некоторые проверки проводятся поверхностно, формально, и это не помогает делу.

— Жизнь постоянно выдвигает перед нами новые требования, — заявила, выступая, член парткома т. Майдановская Л. Г., — мы должны всемерно повышать уровень преподавательской, политико-воспитательной и научно-исследовательской работы. Низка в этом семестре была воспитательная и учебная работа на кафедре философии (заведующий т. Ярошевский К. П.). Есть еще у нас факты либерализма в оценке знаний студентов. Далеко не все еще сделано по выполнению инструктивного письма МВО И-100. Постановление бюро обкома КПСС от 7 июня этого года нацеливает нас на ликвидацию имеющихся недостатков, на подъем всей работы.

Секретарь партбюро ИФФ т. Бояршинова З. Я. сказала: — Уровень политико-воспитательной работы на историко-филологическом факультете еще низок. Есть факты зазнайства, критиканства. Мы прове-

ли много разных мероприятий, но эффективность их не высока, т. к. в ряде случаев эти мероприятия проведены формально. У некоторых коммунистов понижено чувство ответственности за выполнение своих поручений. В преподавательском коллективе принижена критика. Давно не проводятся на факультете творческие дискуссии.

Проректор по АХЧ коммунист Селиванов Л. И. говорил о необходимости улучшения работы всего аппарата хозяйственной части. Надо повысить квалификацию наших рабочих, сказал он. Мы, хозяйственники, бываем иногда как-то оторваны от университета. Нам нужна помощь ученых, студентов в политическом воспитании работников хозяйства. Надо усилить борьбу с проявлением иждивенческих настроений в студенческой среде, с нарушителями внутреннего распорядка в общежитиях. В проведении работ по благоустройству нужна помощь комитета ВЛКСМ, но он до сих пор плохо нам помогал.

Студент т. Сокольников (ИФФ) в своем выступлении отметил, что во втором семестре этого года парторганизация ИФФ стала лучше руководить комсомолом. Большую работу в этом отношении проводит член партийного бюро т. Киселев. Но есть еще немало случаев нарушения учебной и комсомольской дисциплины среди студентов. Серьезным недостатком является то, что очень немногие студенты привлекаются к научно-исследовательской работе.

На трибуне коммунист Фурман. Отметив некоторые улучшения в деятельности сети партийного просвещения, он критиковал партком университета за его слабое внимание к этому важному участку работы. Нужно хорошо продумать, заявил он, какими формами учебы будут охвачены в новом году наши коммунисты и беспартийные товарищи.

Следующим слово взял тов. Алякинский Л. В. Он привнес критику в адрес кафедры философии правильной, многие недостатки в политическом воспитании, сказал т. Алякинский, объясняются слабостью политической грамотности ряда наших студентов, их незнанием истории нашей страны и истории нашей партии, незнанием тех трудностей, которые преодолел, победил наш народ, строя социализм. Надо всем нам бороться с верхоглядством в изучении общественных наук.

На собрании в прениях выступил ректор университета коммунист Бунтин А. П. Он рассказал о том, что делается в университете для улучшения учебного процесса и научных исследований и привел много фактов неудовлетворительного состояния политико-воспитательной работы. Постановление бюро обкома от 7 июня, сказал тов. Бунтин, поставило перед нами конкретные задачи. Мы их должны выполнить, и каждый из нас должен внести в это свою долю.

Партийное собрание одобрило постановление бюро обкома КПСС и наметило конкретные меры по выполнению этого постановления.

С этими словами уже много связано у комсомольцев нашего факультета. Вспоминаются первые дни после призыва партии поехать на целину для уборки урожая 1956 года. В университете по факультетам проходили бурные собрания.

В помощи нуждается целина, но, кроме того, в помощи комсомольцев нуждается и свой город, в частности, университет — в построении лабораторий для радиофизического факультета.

Все рвались на целину. Придумывались различные доводы — лишь бы поехать. Старшекурсники говорили, что они последний год свободны, младшие требовали «дать молодым дорогу».

Порешили на том, что от каждого курса поедет несколько групп, остальные останутся в городе.

Деньки на целине у нас были горячие. С самого начала мы включились в трудовой коллектив 7-й бригады Комсомольского совхоза: лепили саман (своеобразный кирпич) и строили из него полевой стаг. В это время, правда, осваивали комбайны и тракторы.

9 августа в нашем колхозе началась жатва. Вот тут мы поняли по-настоящему, что за труд у комбайнера и тракториста. Половина из нас работала

штурвальными и копильщиками на комбайнах, остальные — грузчиками на току.

Приятно вспомнить сейчас это время!

Двое участников — Надеев Николай, Радкин Геннадий — награждены медалями, шесть человек — значками целинника и почти все — грамотами ЦК ВЛКСМ Казахстана, обкома ВЛКСМ, райкома и грамотами Комсомольского совхоза.

Были такие скептики, которые говорили, что в этом году мы не поедим на целину. Однако у нас в группе, когда началось обсуждение куда ехать, «старые целинники» пожелали ехать на целину.

Еще до того, как мы узнали, что второй курс едет на целину, ребята и девушки 753 группы заявили, что они организуют ударную бригаду и хотят ехать на целину. «Старые целинники» 751 группы поставили вопрос так: или вся 751 группа организуется так же, как и 753, или они присоединятся к 753. Между прочим, 753 группа согласилась принять таких «отщепенцев». Пусть из ударной бригады одной группы вырастет ударная бригада всего II курса РФФ.

Студенты II курса РФФ Н. Надеев, Г. Радкин, В. Кирюхин, А. Балуев, Ю. Поттосин.

Пусть крепнет дружба

Якутский государственный университет — один из самых молодых вузов страны. Его открытие имеет большое значение для развития науки и культуры Якутской АССР.

В честь открытия молодого Якутского университета наш университет передал подарки якутским друзьям. «Дар дружбы» — так назвали их в Якутском университете.

Среди подарков библиотечка изданий ТГУ, которая составит самостоятельный отдел в библиотеке Якутского университета, книги по гуманитарным и физико-математическим дисциплинам. Коллекции естество-

венного факультета ЯГУ пополнены гербарием растений, зоологической коллекцией, коллекциями семян цветущих растений и вредителей сельского хозяйства. Техническому факультету ЯГУ передана минералогическая коллекция.

Вскоре в Якутский университет будет доставлена коллекция тропических и субтропических растений.

В своем ответном письме ректору Томского университета А. П. Бунтину ректор Якутского университета А. Е. Мординов горячо благодарит наш университет за внимание и помощь.

За улучшение условий труда

В текущем учебном году ректоратом и общественными организациями университета проделана большая работа по улучшению условий труда работников университета. Целый ряд работников получил спецодежду, многие получают спецпитание.

На всех участках имеются аптечки, упорядочен вопрос с питьевой водой, приведена в надлежащий вид спортбаза, находившаяся почти в аварийном состоянии. Произведена побелка многих подсобных помещений (кузница, котельная, кочеварка, слесарная). На химфаке произведена очистка колодцев вытяжной вентиляции, отремонтированы воздухопроводы приточной вентиляции.

В лаборатории химфака до сих пор подавался газ, загрязненный примесями сернистых соединений. Сейчас создана

комиссия, которая проверит состояние газовой сети и определит необходимые меры для улучшения качества подаваемого газа. Можно было бы называть еще целый ряд мероприятий. Работа по улучшению охраны труда и техники безопасности должна быть продолжена.

Общественные организации должны помочь ректорату обеспечить контроль за качеством работ по улучшению техники безопасности. Профсоюзной организацией, общественным инспекторам факультетов, кафедрам необходимо вести разъяснительную работу, выявлять нарушения правил охраны труда и техники безопасности и ставить вопрос о привлечении их к ответственности.

Ю. ЕГОРОВА,
член месткома ТГУ.



Хорошо отдохнуть в лесу, сдав экзамен! Так решили студенты 331-й группы ИФФ.

Фото А. Ткаченко.

К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ

При подготовке к новому учебному году АХЧ предстоит провести большую работу по капитальному и текущему ремонту, по обеспечению учебных корпусов и общежитий инвентарем.

По плану капитального ремонта намечено полностью заменить электропроводку в общежитиях № 1 и № 2, отремонтировать электропроводку в общежитии № 3 и главном учебном корпусе. Намечен ремонт отопительной сети, крыш и канализации, полов, окон, покраска и побелка во всех общежитиях и учебных корпусах, а также ремонт жилого фонда, в частности, капитальный ремонт дома по ул. Алтайской, 8.

В настоящее время ремонтные работы идут полным ходом. В общежитии № 2 полностью сменена электропроводка, отремонтирована отопительная система, заканчивается ремонт крыши и идет побелка.

Закончен ремонт канализации и отопления в общежитии № 3 и монтаж отопления жилого дома по пр. Тимирязева, 3, отремонтированы крыши учебных корпусов. Идет ремонт санузлов и побелка в общежитии № 3, побелка и ремонт штукатурки, вытяжной вентиляции, отопления, электропроводки и газопровода в главном учебном корпусе. Хорошими темпами идет ремонт дома по Алтайской, 8, и другие работы.

Коллектив АХЧ, соревнуясь с АХЧ политехнического института, взял на себя обязательство все работы по ремонту закончить в срок и качественно. Есть уверенность, что обязательство будет выполнено. Эта уверенность подтверждается напористой работой отдела АХЧ.

Особенно хочется отметить хороших работников техцентра: электромонтера Филиппычева, слесаря Максимова, механика по отоплению Эмриха, штукатуров Коновалову, Уланову.

Однако впереди еще много работы, а значит, и много трудностей. Большую помощь АХЧ могут оказать студенты, в частности, по благоустройству общежития № 4, по вывозке строительного мусора от помещения кафедры электромагнитных колебаний и по другим работам.

Мы обращаемся к коллективу студентов с просьбой помочь подготовить учебные корпуса и общежития к новому учебному году.

Л. СЕЛИВАНОВ,
проректор по АХЧ.



В ГОСТЯХ ДЕВУШКИ.
Фотохуд. О. МАКСИМОВА.

На экзаменах по политической экономии

На белой стене коридора около 207 аудитории, где часто проводятся экзамены по политической экономии, красуются лаконичные студенческие надписи: «Политэкономия — трудная штука», «Всяк сюда входит, но не всяк выплывает» и другие. Нетрудно догадаться, кому принадлежат эти афоризмы. Итоги экзаменов показывают, что в нынешнюю сессию многим студентам III и IV курсов приходится нелегко — скрывается беспечность и легковесное отношение к занятиям в течение учебного года, особенно в первом семестре. Этим, очевидно, объясняется минорный тон некоторых настных изречений: «Плыви, мой челн, по воле волн» и т. д.

Основная масса студенчества сдает экзамены по политэкономии вполне успешно, показывая хорошие и отличные знания. Например, на IV курсе физического факультета из 66 сдававших экзамен 51 студент получил повышенные отметки; на III курсе ИФФ соответственно — из 92 — 68, на III курсе геолого-географического факультета из 109 — 91 человек и т. д. Имеется немало групп,

где совершенно нет неудовлетворительных оценок и лишь единицы — «удовлетворительно» (группы 433, 132, 144, 431, 531 и другие).

Вместе с тем, нужно отметить, что в текущей сессии заметно уменьшилось количество талантливых, отличных ответов. Например, из 102 студентов-биологов III курса отличные знания показали только 14, из 96 студентов III курса ИФФ — только 15. Встречаются группы (333, 534), где ни один студент не ответил на «отлично».

С наибольшим напряжением проходит экзамен на III курсе — здесь сдают политэкономии капитализма, требующую особенно упорной и систематической работы на протяжении всего учебного года.

Не удивительно, что по этому разделу в экзаменационных ведомостях чаще «проскальзывают» удовлетворительные и даже неудовлетворительные оценки.

Качество ответов по политэкономии социализма, которую сдают в целом хорошо, иногда снижается из-за слабого знания студентами элементарных вопросов конкретной экономики и

материалов текущей политики. Заучив теоретические положения, некоторые товарищи становятся в тупик, когда нужно их применить к жизни, к практике. Так, В. Боярищева (433 группа), правильно ответив, что такое хозрасчет, не смогла объяснить, находится ли университет на хозрасчете.

Отдельные студенты, идя на экзамен, не прочитали повторно важнейших решений партии и не смогли глубоко их осветить (Р. Веремейчук — 433 группа, Г. Цибин — 434 группа). Встречаются случаи, когда, не зная конкретного ответа на вопрос, кое-кто пытается увильнуть от него за дымкой общих фраз и ложного пафоса (Б. Балеевских — 432 группа).

Тем товарищам, кому еще предстоит сдача экзамена по политэкономии, необходимо четко организовать свой труд, учесть опыт своих предшественников, ликвидировать имеющиеся недоработки по курсу с тем, чтобы за столом экзаменатора чувствовать себя веселее и увереннее, нежели новички на льду.

М. ЕВСЕЕВ.

Университет готовится к встрече абитуриентов

Как проходит подготовка к новому приему студентов? С таким вопросом мы обратились к начальнику учебной части университета тов. Терпугову Ф. И.

Федор Иванович рассказал следующее. В этом году университету предстоит принять на все факультеты 750 человек.

Согласно новому положению о приеме в вузы не менее 60 процентов мест предоставляется лицам, поступающим в вуз с производства. Ректорат организовал с 18 апреля 1957 года в Томске, Барнауле и Кемерово курсы по подготовке к поступлению в университет. На курсах обучается около 600 человек, имеющих среднее образование и занятых непосредственно на производстве.

Получено более 2000 запросов от желающих учиться в нашем университете. Особенно много запросов и заявлений поступает в последние дни. Они приходят буквально со всех концов страны, и на все запросы своевременно даются ответы.

Вот письмо Александра Кожина, который от группы товарищей по военной части пишет, что они подлежат демобилизации из рядов Советской Армии летом этого года и желают поступить на геологический факультет.

Аналогичное письмо прислал летчик тов. Ширнин, желающий поступить на радиофизический факультет. Из с. Черкасы УССР прислал заявление т. Жулай. Он просит рассказать о ЭЮФ нашего университета.

До встречи абитуриентов остается немного времени. 25 июня начинается работу приемная комиссия. Но предстоит еще большая работа по завершению подготовки и проведению приема студентов. Активное участие в приеме абитуриентов должны принять комитет ВЛКСМ и профком.

Н. ТАСКАЕВ.

Учесть уроки сессии

В летнюю экзаменационную сессию студенты 363—364 групп первого курса историко-филологического факультета сдают две лингвистические дисциплины — введение в языкознание и старославянский язык.

Многие студенты 364 группы на протяжении учебного года упорно работали над освоением курса «Введение в языкознание»: систематически посещали занятия и тщательно записывали лекции, изучали учебные пособия и рекомендованную дополнительную литературу, активно участвовали в практических занятиях. Поэтому вполне закономерно, что и на экзаменах такие студенты, как Чуйко, Унжакова, Осипова, Мартынова и другие, показали хорошее знание предмета и получили отличные оценки.

Повышенные оценки студенты 363—364 групп Чуйко, Дорошук, Унжакова, Цветническая, Поленская, Полковникова, Мартынова, Лапина и другие получили и на экзамене по старославянскому языку.

Вместе с тем, выявились и слабые стороны в подготовке целого ряда студентов. Не случайно студенты Самсонов (364 гр.) и Ефремова (363 гр.) не были допущены к экзаменам, а студенты Еремина, Усик, Никитина, Тарских, Заводовская и другие получили по одной из двух дисциплин неудовлетворительную оценку. На протяжении учебного года они слабо готовились к практическим занятиям, недостаточно или совсем не изучали дополнительную литературу, пропускали занятия.

Общим недостатком в работе студентов является школярский подход к изучению материала: многие студенты к практическим занятиям готовились только по лекциям преподавателя, не изучали учебные пособия и дополнительную литературу, имеют большие проблемы в знании латинского и современных иностранных языков.

Уроки экзаменов необходимо учесть студентам младших курсов.

Г. МИТРОФАНОВ.

После экзамена

Ушайки. Непоседливая Вера Полосухина не захотела переходить речку по мостику, пошла вброд, споткнулась и села прямо в воду. Вздох облегчения вырвался у всех, когда она сообщила, что рюкзаки с провизией, который она несла, каким-то чудом не намок.

Но вот, наконец, удобное для купания место, где дно Ушайки имеет углубление. Все останавливаются, осматриваются, а одна из девушек, самая нетерпеливая, с радостным криком бросается в воду прямо в походном костюме. Через минуту ее восторг сменяется отчаянием: «Куд-

ри!». Ей бросают резиновую шапочку, но увлы... поздно.

Купание и солнечные ванны, игра в волейбол и шашки — все это чудесно, но на свежем воздухе удивительно быстро разыгрывается аппетит. Поэтому вскоре пришлось выбрать «ответственных за проведение обеда» Наташу Матяш и Яна Шинт.

Юноши вместо того, чтобы предложить конфеты девушкам, утащили их потихоньку. Произошло столкновение с численно превосходящей их женской половиной группы, в результате которого пакет был разорван,

Б. Александров

Сэцу Мукодани

В день, когда осенний листопад
Первые в лесу кидал монеты,
Первый раз грохочущий раскат
Корчил термоядрами планету.
Быль времен былем не поросла.
Потряса будни трудовые,
Почта вновь сегодня принесла
В Нагасаки ужасы живые.
Стоном из души прорвался крик:
Слишком полотно картин знакомо.
И шестидесяти лет старик
Понял, что нельзя остаться дома...
Он — немой, но жители тех мест,
С ним сливая мысли воедино,
Говорящим сделали протест
Пактам, коалициям, доктринам.
Ради счастья будущих веков,
Ради избавленья от страданий
Миру—мир! — я говорить готов
Вслух за друга Сэцу Мукодани.

Отдыхать можно и так



Артур Семашко — за активный отдых.

В сессию, даже перед самым сложным экзаменом, необходим отдых после занятий. По-разному отдыхают студенты: одни ходят в кино, за город, другие — читают художественную литературу или спят.

Артур Семашко, геолог I курса, предпочитает мотоцикл.

Фото В. НОВИКОВА.

конфеты рассыпаны по траве и разделены по справедливости: кто сколько нашел, тот столько и съел.

Много еще забавных случаев произошло, прежде чем, набрав пышные букеты цветов, красные от загара и комариных укусов, двинулись в обратный путь неугомонные друзья.

Веселая прогулка после экзамена по физике не помешала студентам 851 группы химфака успешно сдать и следующий экзамен.

И. ИВАНОВА.

Редактор
Д. М. ЗОЛЬНИКОВ.